

# 為成大醫院三十週年鳴槍慶賀

## 第一屆臺灣藥學聯合學術研討會

◎文 / 成大醫院藥劑部藥師兼副主任 林文亮

成大醫院藥劑部藥師 李惠娟

成大藥學系主任暨臨床藥學與藥物科技研究所所長 高雅慧



【圖】臺灣藥學聯合學術研討會與會來賓開幕合照

近一、二十年來，無論是製藥產業、醫藥照護、藥物法規或藥學教育，在我國均面臨急劇的變化與挑戰！面對這些衝擊，藥界諸多團體咸感集思廣益與協力合作之必要，也因此將例行的台灣藥學會106年會暨學術研討會擴大為「第一屆臺灣藥學聯合學術研討會」。在2018年藥師節的前夕，成大藥學系及成大醫院藥劑部非常榮幸能共同承辦這次開創性的聯合學術研討會，並同時為成大醫院三十週年鳴槍慶賀！

第一屆臺灣藥學聯合學術研討會係由國立陽明大學藥物科學院、台灣醫藥品法

規學會、台灣年輕藥師協會、中華民國藥師公會全國聯合會、中華民國藥學生聯合會等藥學團體共同協辦。本研討會於民國107年1月13至14日假台南市國立成功大學醫學院舉行，共計29場演講，特別演講的國外貴賓來自日本、美國、加拿大以及芬蘭，講題內容包含藥學教育、臨床藥學、生技新藥開發、藥事法規政策、社區藥學、工業藥學等各領域，與會人員兩日合計共約700人，論文投稿參展海報共279篇。

會議主題訂為「培育藥學人才符合社會需求」，邀請科技部蘇芳慶政務次長



【圖】分組研討會盛況

出席開幕致詞，開場的特別演講邀請台灣研發型生技新藥發展協會的張鴻仁理事長，分享現今社會所需藥學人才的重點方向。芬蘭赫爾辛基大學藥學院 Jouni Hirvonen 院長，為我們介紹芬蘭的藥學教育現況，我國的藥學教育持續不斷的精進，國外藥學教育之優點足以借鏡，會後討論及發問非常熱烈。

第一天的下午為分組演講，分別有藥物科學組、藥物開發組、教育及藥事法規組及臨藥與流病組，邀請國內外產、官、學界講者與藥學生代表，發表精彩的報告。臨藥與流病組邀請美國密西根大學 William Herman 醫師與加拿大多倫多大學的 Alice Tseng 助理教授，與會場諸多從事臨床教學研究的藥師、老師們討論國內外臨床研究的異同，分享彼此的經驗。

分組演講結束後則繼續學術分組活動：投稿論文口頭報告，並選出優勝者，於第二天閉幕典禮時頒發獎狀以茲鼓勵。由於是第一屆聯合學術研討會，辦理方式也與以往不同，日程由一天延長為兩天，因此第一天晚上舉行了大會晚宴，並以較



【圖】健保署長李伯璋（左 2）、大會主席高雅慧教授（右 3）、醫院院長楊俊佑教授（右 2）及與會貴賓於會場合影

輕鬆的方式讓各個不同領域的與會者互相交流切磋，品嚐台南的美味佳餚，同時欣賞成大藥學系學生帶來的精采表演。

成大醫院藥師長期參與愛滋病治療團隊，為突顯藥師在此領域的服務表現，於第二天上午舉行愛滋病藥物治療工作坊，全程以英文進行，邀請台大醫院專門研究愛滋病的洪健清醫師發表特別演講「台灣的愛滋病毒感染治療的現況」，並由積極參與研究的台大醫院、與治療團隊互動密切的成大醫院、及通過國際醫療評鑑認證愛滋病疾病照顧認證的彰化基督教醫院，分別由戴志勳藥師、施景耀藥師及賴穎萱藥師代表主講「藥品動態學導引之愛滋病毒感染治療」、「愛滋病毒感染藥物治療的交互作用」及「藥師於 HIV/AIDS 照護團隊的角色」，並由身為愛滋病專科藥師的加拿大多倫多大學 Alice Tseng 助理教授評論，由其豐富的實務經驗中舉例說明，由不同面向探討藥師於愛滋病治療貢獻，綜合討論熱烈，期能藉此擴大藥師在此領域的發揮。

由蕭美玲理事長帶領的台灣醫藥品法



【圖】大會晚宴致贈紀念品劍獅予海外貴賓



【圖】大會晚宴表演

規學會，邀請了許多國內藥政法規的專家學者，分享新藥運用的國際趨勢。藥師公會全聯會則安排了衛福部及健保署的長官與社區藥局藥師，共同探討醫藥分業的現況及未來策略。年輕藥師協會則由一群年輕有抱負的藥師們分享從事藥師工作的經驗，提供藥學生做為職涯參考。

第二天下午的專題演講由健保署李丞華副署長就全民健保藥品的給付政策提出獨到的思維與策略，最後的大會演講則由成大藥學系吳天賞特聘教授，以累積數十年來的寶貴經驗，跟與會者分享中醫藥研

究與新藥開發的結合。此次研討會提供國內的藥師、學者、產業人員及學生，特別是年輕的學子們，和各個領域的佼佼者互相討論交流的機會。來訪的講員對台灣目前研究上的進展，感到印象深刻，許多講員皆盛讚此次會議舉辦的相當成功，本次會議讓國內外研究人員能定期交流，有助於提升國內學術研究的質與量，第一屆臺灣藥學聯合學術研討會，圓滿成功！值此成大醫院三十週年，與成大藥學系開展，預約下一個三十年的蓬勃發展。



【圖】愛滋病藥物治療研討會講者與 Alice Tseng 助理教授（右 4）合影